

本周，宁波高校陆续开学

看看象牙塔里绽放的新景象



新学期报道当天，宁波卫生职业技术学院的新生王清清（左）将鲜花送给初次见面的班主任张玲莉（右）。
杨燕丽 摄

最时髦

“大家好，我们是今天浙江大学宁波理工学院迎新直播的主持人，我们现在位于新生报道总咨询处……”

9月10日是浙江大学宁波理工学院新生报到的日子，该校广播电视台的两名主播走在校园路上，手持自拍杆，在镜头前

为大家带来开学当天的现场情况，并与新生、家长、老师积极互动。此次2016级新生入学全程都在新媒体上同步直播。

网络直播，是浙江大学宁波理工学院今年全新推出的迎新方式。当天的迎新过程中，两位主持人通

过直播平台将2016级新生的报到流程和大学生活的方方面面进行了全程直播。

直播过程得到了新生的广泛关注，有不少师生在直播过程中积极互动，新生也借这个机会问了许多关于学校的问题。新生小王说：“这次网络直播让

我更了解这所学校，直播开学真的很有趣、很新颖，拉近了新生与大学的距离”。

直播也勾起了许多老生的回忆，大二学生小张表示：“这种迎新的方式很亲切，好像回到了一年前刚踏入校园的时候，好好珍惜大学生活吧。”

该校宣传部部长陈立明说，这次网络直播不仅有助于新生了解报到的全过程，同时通过主播的介绍，新生对学校有一个更直观、更全面的认识。

这次直播的累计观看人数达到7898人，评论数达到657条。

最便捷

新学期，宁波诺丁汉大学迎来了1700多位来自全国各地的本科生，以及来自美国、澳大利亚、韩国、加拿大等五十多个国家的360多名新生报到。

“一站式”服务搞定入学手续

以往开学，学生们要跑教务处领请假申请表，去财务室支付学费，到图书馆充值打印费……现在，宁波诺丁汉大学的新生们遇到的所有问题都可以在一个

服务中心解决。学生一站式服务中心现阶段的服务是把学生的各种申请表格、办卡服务、财务支付等学习相关各方面的服务集中到了一个

地方，帮助学生一站搞定。该中心的一位负责老师说：“该中心是遵循以学生为中心的理念建立起来的。学生的校园体验得到了升

级，成长空间得到了施展。以前学生的一个申请，可能需要一个礼拜，现在一站式的服务把整个流程精简了。不仅提高了效率，而且节省了学生宝贵的时间。

最先进

让宁波诺丁汉大学新生们感到惊喜的还有，新学期，学校二食堂使用了智能餐盘。和自助寿司店类似，一种价格的菜对应一个颜色的盘子，盘子下面都有芯片，结账时，把盘子放到

智能餐盘自动计算菜价

收银台，通过芯片可以自动识别价格，可以实现自助刷卡付钱。

新生小陈说：“一进校门就感觉学校很高大上，没想到食堂里也那么先进，不但每种菜品价格可

以根据盘子颜色一目了然，而且传统的人工计算价格不仅花费时间，而且可能算错菜价，现在结帐非常快捷准确，很方便。”

学校新开幕的第四食堂同样深受大伙儿欢迎。这里有2600

多平方米，有19家商铺进驻，赛百味(Subway)、O2、贡茶、十六格馄饨、骨头饭……开业以来生意一直相当火爆。与众不同的是，这些商家可都是宁波诺丁汉大学的学生自己选择到宁波诺丁汉大学。

的。

去年十二月份，宁波诺丁汉的学生会就发了问卷调查，请学生填写自己喜欢的餐厅，根据学生们的意愿，最受欢迎的十九家餐厅被邀请入驻到宁波诺丁汉大学。

镇海区成立区教科研骨干读书会

商报讯（刘波）为更好地建设一支“理论水平高、研究能力强、示范作用好”的教科研骨干队伍，近日，镇海区教科所和教育学会联合组建了镇海区教科研骨干读书会。

镇海区教科研骨干

读书会成员主要由各中小学、幼儿园的教科室负责人以自愿报名的方式组成，并适当吸收其他部分教科研骨干参与。

镇海教师进修学校书记兼区教科所所长秦新宁认为，“专业阅读是打开教科研思路，提升教

科研品质的有效路径，我们希望通过教科研骨干读书会的建设，让会员成为各校阅读和科研的领军人物，推动所在学校的教科研工作，提高教师日常研究的质量，进而有效促进全区教科研工作的内涵发展。”

目前，读书会已建立了读书交流的QQ群和微信群，把线上日常交流和线下主题交流有机结合起来。读书会以“做阅读的先行者，做科研的领跑者”为主题，首次读书活动已正式启动，并采用共读和选

读相结合的方式进行。读书会把全国十大读书推动人物常生龙的《读书是最好的修行》作为共读书，来进一步点燃大家的读书热情，此外还推荐了《教育的细节》《致教师》等书供读书会成员选读。



教师茶座

小组互助 为学习提效率

“合作学习”能够唤醒学生内在的潜能，激活学习的兴趣，开启尘封的心智，可前提是建立在有效的合作学习基础上。作为



鄞州区东南小学
周林燕

一名语文教师，我始终追求营造宽松而民主、有序而有效的课堂，但在参与小组合作观察时，我发现组长没有起到很好的调节作用，组内讨论有些混乱，说话权往往掌握在平日较能讲的学生手中……如何消减组内成员不温不火的弊端？一次的偶然机会，我接触了《独立思考与合作学习》一书，美国教授大卫·约翰逊和罗格·约翰逊指出合作学习小组特点：“小组成员感觉到明显的积极互赖，互相维持彼此的个人责任来完成分配给成员个人的工作，促进彼此的学习和成功”。从中看出“明确责任”“建立互赖”一定程度上决定了合作的有效性。我在进一步阅读和反思实践中，寻求到了片许方法。

首先，我在小组内采取角色分工，如选出组长、主讲、补充人、记录发言人。其中，组长要有一定管理、学习、交际能力，以便维护讨论的有效性。组长要有责任意识，讨论中适时用积极的语言鼓励组内成员发表意见；碰到意见不同时，善用学习目标提醒成员独立思考。主讲人则要积极发言，评价补充的学生要委婉地、有想法地说出意见，以便维护组内讨论的有效性。

同时，为了保持小组合作持续有效的进行，我还引导大家制定了小组活动的规则。例如，不可随意打断别人的讲述；给对方澄清的时间；诚恳地说出对方需要改进之处……其次，小组内适时尝试合作性的活动，例如，我运用“集思广益”小游戏，让每组选择四个比喻物，各自把自己的理解和这一比喻物联系起来表达观点，再把组内的意见与其他小组分享……通过这一系列的合作活动，一段时间下来，我发现小组成员间的默契越来越足了，彼此成生了互相信任的关系，孩子们的学习积极性也得到了提高。

■简讯

9月13日上午，著名军事专家尹卓少将在宁波大红鹰学院杭州湾校区大礼堂，为该校区2015级参加军训的学员和教官作了题为《我国周边安全形势与对策》的专题报告。这堂生动的国防教育课，不仅激发了大学生们的爱国热情和时代责任，而且增强了大学生们的安全意识和忧患意识，进而更加关心国防、热爱国防、支持国防。**邱皓琛**